

A jó pásztor a juhok ajtaja

Alapige: János 10: 1-6

Bibliaolvasás: Zakariás 11 vagy Máté 26: 17-25a

Az igen jónak teremtett világot mennyei Atyánk alávetette a hatalmas angyalok felügyeletének. Nem fogja ezt tenni az eljövendő világgal, - jelenti ki a Szentlélek, mert a jövendő világot, amelyről szólunk nem angyaloknak vetette alá,¹ nem angyalokat karolt fel, hanem az Ábrahám magvát,² az ember Fia Jézus Krisztust. Ezért mondhatja a halottak közül feltámasztott Úr:

- „Nekem adatott minden hatalom mennyen és földön (...).”³

Az ördög kezdetben felkent oltalmazó Kerub⁴ volt és angyalfejedelmként pásztori feladatot kapott a Föld világának legszentebb helye felett. Ez a hely az Írás szerint az Isten szent hegye volt, vagyis az Isten szent nyája volt. Az oltalmazóból hazug, emberölő és erőszakos kufárkodó lett, mely vétkéért Isten levetette ezt a hatalmasságot az Isten szent hegyéről, és oltalmazó Kerubját kivetette a tüzes kövek közül.⁵ A szent hegy, oltalmazó nélkül maradt.

Kit küldjek el? - kérdezte a világokat bejáró mennyei szózat. Ki lesz pásztorja és oltalmazója szent népemnek? Itt vagyok én – szólt a Fiú Isten, - a könyvtekericsben írva van felőlem.⁶ Az ördöggel tehát a kezdet kezdetétől fogva személyesen Isten Fia száll szembe, hogy az egyház az Ő oltalmában biztonságban legyen.

De noha a sátán Krisztus Urunk örökkévaló váltságában legyőzetett, a mennyekből kivettett és megkötötetett, még nem hagyott fel az asszony magva elleni kegyetlenkedéssel, gyűlölködéssel és ellenségeskedéssel. Krisztust a bölcsőtől a koporsóig, sőt a halálon túl is üldözte, illetve üldözi. Az Írások szerint a harmadik napon az Isten Fia Jézus feltámadt a halálból és diadalt aratott a pokol felett. És mivel ez a győzelem menny és föld előtt nyilvánvaló, mert az Úr az ördög minden nyilatától megmenekülve az Isten jobbán ül, így a sátán egész dühével a szegény egyház ellen fordul. Az egyházban nem lehet béke, hacsak nem akar az ő Urának, Jézus Krisztusnak ellenségére hallgatni.

Napjainkban ugyanaz a sötét korszak tör szokott viláгурalmára, amit kommunista elődje miatt mi testközlelből ismerünk, amiben nemcsak a nép, a társadalom vezetői, de még az egyház pásztorai is megpróbáltak oly módon békét teremteni, hogy Jézus Krisztus ellenségére a sátáni kígyóra hallgattak, neki engedelmeskedtek, az ő országlását dicsérték, őt magasztalták és imádták.

A jó pásztor és a nem pásztor közti harc tehát nem itt és nem velünk kezdődött, mégis bennünk történik. Paradox módon azonban rajtunk kívül is történik, hiszen ez egy kozmikus háború és az Éden óta ostroma alatt tart bennünket. Az Írás szerint Isten Krisztusban együtt ültetett bennünket a mennyekbe (Ef 2: 6). Nem tehetett volna ezt meg, ha előbb a mennyeknek abból a dimenziójából a mélyég rabláncái közé nem veti a sátánt. Borzalmas tehát ez a háború, melynek harcszíntere mi magunk vagyunk, mert a testvért teszi árulóvá és gyilkossá, ahogy ez Kainnal történt, ki minden ok nélkül az öccsét, Ábelt ölte meg, aki pásztor volt. Iszonyatos, mert a testvéri őrzőt, a pásztorát változtatja imposztorrá, vagy antipásztorrá, a

¹ Zsid 2:5

² Zsid 2:16

³ Máté 28:18

⁴ Valál felkent oltalmazó Kérub; és [úgy] állattalak téged, hogy Isten szent hegyén valál, tüzes kövek közt jártál. Feddhetetlen valál útaidban attól a naptól fogva, melyen teremtél, míg gonoszság nem találtaték benned. Ez 28:14 - 15

⁵ Ez 28:16

⁶ Akkor azt mondtam: Íme, jövök; a könyvtekericsben írva van felőlem, hogy teljesítsem a te akaratodat; ezt kedvelem, én Istenem, a te törvényed keblem közepette van. Zsolt 40:8 -9

barányt változtatja farkassá. Ez az életed ellen törő ördögi erő mindenkit belülről támad, gondolatvilágunkat, az akaratunkat, a szívünket akarja leigázni. Ne engedjünk nek!

Mindezt az ellenünk való támadást Jézus a Jó pásztor példázata egyetlen rövid tömör mondatával tárja elénk. „Ámen, ámen, mondom nektek: én vagyok a juhok ajtaja. Aki énelőttem jött, mind tolvaj és rabló. De a juhok nem is hallgattak rájuk.”⁷Isten Fia azért jött, hogy az ördög minden munkáját leleplezze és lerontsa. Én vagyok a szent nyáj számára az ajtó és Én vagyok a juhokhoz vezető ajtó, sőt a nyáj mintapéldányú⁸ [ὁ τύπος, -ου (ho típusz ú) 1) ütés, ütés nyoma 2) minta, példa, példakép] juhává és bárányává váláshoz vezető út, ahogyan a nyáj egyetlenegy Pásztora is.

Aki már látott karámot, tudja, hogy itt egy kicsi ajtóról van szó. Ezen keresztül mennek ki a juhok minden hajnalban a legelőre és minden este ezen keresztül mennek be a karám oltalmába. Jézus azt mondja, hogy Ő ez az ajtó, mely a nyájnak életrendet, menedéket és oltalmat jelent.

Amikor Krisztus Urunk ilyen erőteljesen hívja fel magára a figyelmet, hogy ő a jó pásztor és a juhok ajtaja is, akkor ezzel azt jelenti ki, hogy vannak mások is, akik önmaguknak tulajdonítják a nyáj feletti teljhatalmú rendelkezési jogot, ők jelentik tehát úgy az életet és az oltalmat, ahogyan a halált is.

Emlékezzünk csak, hogy mit gondoltak és mit mondtak Urunk Jézus ellenségei magukról és Jézusról, ki szóban és a tetteiben is az Isten igaz Messiásának bizonyult! Idézzük ide! Urunk miután feltámasztotta a négy napig halott barátját, Lázárt, a feltámadás csodájának híre betöltötte egész Jeruzsálemet, a város pedig a megtébolyodásig felbolydult, oly annyira, hogy a legfőbb vezetőket kivéve szinte mindenki Isten Messiásaként fogadta Jézust. Ezért „a papifejedelmek arról tanácskoztak, hogy Jézussal együtt Lázárt is megölik; mivelhogy a zsidók közül sokan ő miatta (...) hittek Jézusban. Ján 12:10-11. Mikor tehát azt látták Jeruzsálem egykori „pásztorai”, hogy az egész világ ő utána megy (Ján 12:19), fejüket elveszítve tanácskoztak és ezt mondták:

- „Mit cselekedjünk, mert ez az ember sok csodát művel? Ha ekképpen hagyjuk őt, mindenki ő benne fog hinni: és eljönnek majd a rómaiak és elveszik tőlünk mind e helyet, mind e népet.

Egy pedig ő közülük, Kajafás, aki főpap volt abban az esztendőben, ezt mondta nekik:

- Ti semmit sem tudtok. Meg sem gondoljátok, hogy jobb nekünk, hogy egy ember haljon meg a népért, és az egész nép el ne vesszen.” Ján 11:47-50.

Kajafás előrukkolt tehát a végső megoldással. Jézust, a zsidók királyát és az Isten Messiását meg kell ölnünk! Ezzel a kozmikus árulással és gyilkossággal leszünk úgymond a nép, az ország és hely megmentői. Tehát nem a neve szerint is Szabadító Jézus a megmentő, hanem az Őt meggyilkolói a megmentők. ez a gyilkos társaság messiás képében tetszelgett saját maga szemében, álnoksággal, csalással, szemfényvesztéssel, hazugsággal, pénzzel gyártott igazsággal, gyilkos tudománnyal, megfélemlítéssel, tűzzel-vassal azt akarták elérni, hogy a nép is őket tekintse úgy mond ⁹felkent Messiásuknak.

Nincs semmi új a nap alatt. Az igaz megölésének receptkönyve azóta is ugyanaz. Napjainkban Krisztus Urunk koncepciós perének forgatókönyve mintájára az USA leköszönt elnökét **Donald Trumpot** készülnek mindenféle boszorkánysággal megsemmisíteni. A legérdekesebb viszont az, hogy pontosan ugyanazzal magyarázzák a gáztetteiket, mint 2000 évvel ezelőtt Urunk gyilkosai is tették. *Molly Ball* amerikai újságíró, politológus [nagyszabású riportjában a](#)

⁷ Benedikt Schwank: János, Agapé Szeged 2001, o. 343.

⁸ Sem nem úgy, hogy uralkodjatok a gyülekezeteken, hanem mint példányképei a nyájnak. 1Pét 5:3.

⁹ מָשִׁיחַ (másiáh) 1) felkent személy vagy dolog 2) felkent király 3) felkent pap 4) Messiás 5) pátriárkák, akik papoknak tekintetnek ([Zsolt 15:15](#))

Time magazinban ez az önigazoló megmagyarázás úgy szól, hogy a törvényes rend ördögi teljes felforgatásával, annak minden egyes szabályának a lábbal tiprásával, pénzen vásárolt utcai zavargások százaival, démonizálás általi félelemkeltéssel, választási csalással, annak minden szintű jogtiprással történő érvényesítésével kellett, úgy mond „megmentenünk a demokráciát”; egy embernek, **Donald Trump**nak az elvesztésével, hogy a nép és ez a hely a „mi hatalmunkban” maradjon! Olyan ez, mintha valaki azt mondaná, hogy a szüzessége és testi-lelki tisztasága diadaláért a prostitúció hivatását kell választania.

Krisztus nem hazugsággal, fegyverrel, nem erőszakkal és nem egy példabeszéddel, hanem élete tetteivel, a halálból föltámadó váltságával foszt meg a pásztorlás hatalma bitorlásától minden hamis pásztor, írástudót, farizeust, papot politikai és vallási fejedelmet. Urunk kijelenti, hogy nem mindenki számítható a pásztorok, vagy juhok közé, aki az egyházban hivatalt és állást bitorol.

Kálvin azt mondja, hogy egyetlen jel különbözteti meg az igazat a hamistól, az Isten tetszése szerint való dávidi pásztor a hamis pásztoroktól, az igazi juhokat a korcsoktól, vagy báránybőrbe bujt farkasoktól. Ez a jel pedig az, hogy ha egyedül őt (=Jézus) tekintjük mindnyájunk egyetlen irányítójának életünk kezdetének és végcéljának. Saját tapasztalatból tudjuk, hogy nem pusztíthat az egyházban kártékonyabb ragály, mint hogyha a farkasok pásztorok álarcában garázdálkodnak. Nincs pusztítóbb annál, mint amikor a gyülekezetben a magát megtért Isten gyermekének valló zsarnokoskodik a nálánál gyengébb, törekeny hívő testvére felett. Ez a testvéri zsarnokoskodás a jóakarát, a törvényt, a parancsolatok álruhájába van bújtatva. Veszélyes játszma, amit a Szentlélek leplez le.

Minden időben az zavarja meg leginkább a tapasztalatlanokat és gyengéket, ha látják, hogy Isten szentélyét (az anyaszentegyházat, az erkölcsi és a jogi törvényes rendet, a rend őreit, az igazságszolgáltatást stb.) az evangélium legfőbb ellenségei tartják megszállva. Igen. Így ülteti vissza magát a pusztító utálatosság az Isten templomába, a szent hegyre, ahonnan a Hatalmas kezdettől fogva kivetette őt.

Működik tehát az erő, amely egyetlen Oltalmazód helyét akarja visszafoglalni magának benned és téged körülvevő világban! Ne ámítsad magad, hogy ez a visszafoglalás valahol tőled távol van! Nem! Ez a trónfoglalás a te szívedben van, az ördög pályázik a Krisztus, minden igazság és az élet forrásának¹⁰ helyére. Az Úr helyét pedig el is foglalhatja, ha te megengeded neki, ha te behódolsz neki.

A mártíromságot, a börtönt, a gulágot, a kényszer kitelepítéseket és mindenféle üldözést vállaló igazak, ellene álltak és mindenkor megvetették a sátán uralmát! Ők nem csak vízzel voltak megkeresztelve, hanem Szentlélekkel és szenvedéssel is. Ők nem csak kenyeret és bort vettek magukhoz az úrasztalánál, hanem a Krisztus szenvedését és indulatát is. Ők az Isten igaz egyháza és mindenki, aki a szívében, hűségében, akaratában, elszántságában nem kötött semmiféle alkut a pusztító utálatossággal.

„Én vagyok a juhok ajtaja” mondást Kálvin úgy értelmezi, hogy az egyházba csak Krisztus Jézuson keresztül lehet bejutni. Ebből az is következik, hogy csak az lehet igaz pásztor a Úr igaz egyházának, aki maga is Krisztus váltságán keresztül lesz része a Krisztustestnek. Ők azok a szolgák, akik nem egy szervezetbe, organizációba, hanem a Krisztushoz és az Ő élő testébe, mint organizmusba vezetik a hívőket. Ez a felekezet feletti Krisztustest az anyaszentegyház, ami túlélte a világ összes zsarnokságát és diktatúráját, még azt is, ami ezután jön a világra.

Hallottuk, hogy az egyetlen jó pásztor minden bárányát és juhát a saját hangján hívja és nevének szólítja.

¹⁰ Minden féltett dolognál jobban őrizd meg szívedet, mert abból indul ki [minden] élet. Vesd el tőled a száj hamisságát, és az ajkak álnokságát távoztasd el magadtól. Péld 4:23-24.

Hogyan kapcsolódsz személyesen hívó és szólító Isten Fiához? Személyesen és bensőségesen? A pusztító utálatosság huszadik századi uralmaiban a kutyaéknak és a lovaknak volt nevük, de mindenki mást megfosztottak még a személyiségétől is. Sokan egy nyilvántartási számmá lettek a hivatalban, a börtönben, a lágerben a halálsoron. Másokat a beosztásuk, vagy végzendő munkájuk szerint szólítottak, utasítottak. Eltörölték a testvéri, rokoni, baráti származásbéli, tudás, képesség, a méltóságbéli megnevezéseket és felszámolták annak a világnak minden szintű kapcsolatrendszerét. Elvtársnak és polgártársnak mondták egymást. Az így uniformizált új kapcsolatrendszerű lét már nem az Isten országa volt, hanem az ördögi sátáné!

Te azonban nem akárcsi vagy, hanem Jézus Krisztus személyes tulajdona, a mennyei vőlegényed eljegyzett mátkája, akit a neveden szólít és becézget. A Krisztussal való személyes viszonyod a nász légköre és nem a parancsuralmi rendszerek zsarnoki hierarchiája! Bármi történjen is ezt soha ne feledd el!

Az igazi juhok kihallják a legeltetésükre adott pásztor hangjából, hangszínéből az egyetlen Pásztor hívását! Jól figyeljünk. Nem azon van itt a hangsúly, hogy mit mond a Bibliából, hanem azon, hogy miként mondja azt. Soha nem a tanítás szövegével volt a baj, hanem a lelkülettel, az indulattal, a hang színezetével, a hangsúllyal, a mondandó dallamával, az üzenet zenéjével, az Úr egyedi hullámhosszú hangjával, mely Szentlélek által levédett vonal, senki és semmi nem hackelheti¹¹ meg.

A különös és felfoghatatlan az, hogy nekünk, kik mennyei vőlegényünk jegyesei és mátkái vagyunk, bizony nekünk is mondanunk, visszhangoznunk kell Urunk minden egyes igéjét és beszédét. Hogyan tegyük ezt hitelesen? Mózes is pontosan ezt kérdezte az Úrtól, mire Ő ezt válaszolta:

- Az Úr pedig monda neki: Ki adott száját az embernek? Avagy ki tesz némává vagy süketté, vagy látóvá vagy vakká? Nemde én, az Úr? Most hát eredj és én leszek a te száddal, és megtanítalak téged arra, amit beszélned kell. 2Móz 4:11-12.

„Lesztek nékem tanúim” (Csel 1,8) – mondja az Úr. Hányan hajlandók közülünk Jézus Krisztusért latba vetni minden idegszálukat, minden szellemi, erkölcsi és lelki erejüket? Pedig tanúnak lenni - Isten szerinti értelmezésben - ezt jelenti. Sok időre van szükségünk, míg ezt elérjük - légy türelmes önmagaddal szemben!”¹²

Nos ez a taníttatás rettentően nehéz, sőt ember feletti iskola, nyolcvan, sőt 120 év sem elég, hogy azt oly módon járjuk ki, hogy legvégül se bukjunk el. Mózes elbukott¹³, ezért nem léphette át az ígéret földjének határát (5Mózes 32: 48-52 és 34: 4-7), csak a Nébó¹⁴ hegyéről, messziről láthatta a tejjel és mézzel folyó földet. Mózes nem kicsit bukta el ezt az Isten általi taníttatást, hanem egészen. Az Úr ugyanis azt mondta neki, hogy a vesszővel a népet gyűjtse össze a kősziklához ott pedig emberi beszédével szóljon a kősziklához és élet vize fog feltörni belőle. Mózes éppen ennek ellenkezőjét tette. A beszédével megvesszőzte az embereket, a botjával pedig kétszer is megverte a kősziklát. Rettentő nagy felelősség tehát az Úr

¹¹ szétver, szétüt, eltorzít, megrövidít; to hack into something betör (internetes hálózatba)

¹² Oswald Chambers: Krisztus mindenek felett Evangéliumi Kiadó és Iratmisszió Budapest 1992, old 48.

¹³ Vedd ezt a vesszőt, és gyűjtsd össze a gyülekezetet te, és Áron, a te atyádfia, és szóljatok im e kősziklának az ő szemeik előtt, hogy adjon vizet; és fakassz vizet nekik e kősziklából, és adj inni a gyülekezetnek és az ő barmaiknak. Vevé azért Mózes azt a vesszőt az Úrnak színe elől amint parancsolta vala neki. És összegyűjték Mózes és Áron a gyülekezetet a kőszikla elé, és monda nekik: Halljátok meg most, ti lázadók! Avagy e kősziklából fakasszunk-e nektek vizet? És felemelé Mózes az ő kezét, és megüté a kősziklát az ő vesszejével két ízben; és sok víz ömle ki, és ivék a gyülekezet és az ő barmai. És monda az Úr Mózesnek és Áronnak: Mivelhogy nem hittetek nekem, hogy megdicsőíttetek volna engem Izrael fiainak szemei előtt: azért nem viszitek be e községet a földre, amelyet adtam nekik. 4Móz 20:8-12.

¹⁴ נֶבֹּ (nəbô) Nébó = 'magas hely' vagy 'tudás'. Földrajzilag egy hegy és város Moáb határán; Nébó: a tudás babilóni istenének neve!

visszhangjává lenni. Keresztelő János maga egész embervoltában az Úr visszhangja volt, ahogy maga mondta magáról: pusztában visszhangzó Ige vagyok. Jézus szerint azonban még ez a minden prófétánál nagyobb Keresztelő János is megtántorodott és gyötrő kételyek közt a fejét vesztve elesett. Nem, ennek ellenére sem mondott le az Úr arról, hogy a tanúságtevő tanítványai legyünk, éppen ezért elkezd tanítani arra, hogy Ő reá figyeljünk, hogy utána azt tudjuk mondani, amit mondanunk kell.¹⁵ Mindennek érdekében „időnként átvezet minket Isten a sötétség iskoláján, hogy megtanuljunk Óráé figyelni. Az énekesmadarakat a sötétben tanítják énekelni; minket Isten a keze árnyékába helyez, míg megtanulunk Óráé figyelni. (...) A sötétbe és amikor ott vagy, ki ne nyisd a szád! Talán éppen most vesz körül a sötétség körülményeid folytán vagy Istennel való életedben? Akkor maradj nyugton. Ha a sötétben kinyitod a szádat, hamis hangnemben szólalsz meg: a sötétség a figyelés ideje. Másoknak se beszélj róla, ne keresd könyvekben, mi lehet a sötétség oka, hanem figyelj felfelé, mint aki hallgatózik. Ha másoknak beszélsz, nem hallod meg, amit Isten mond. Amikor homály vesz körül, figyelj, és Isten drága üzenetet ad majd neked valaki számára, amikor majd újra kijutsz a napfényre.

Minden sötét időszak után örömünk megalázottsággal keveredik össze - Ha csak örömünk van, kérdés, hogy hallottuk-e egyáltalán Istent -, örülünk annak, hogy hallottuk a szavát és megaláz, amiért olyan sokára hallottuk meg (...). Most adhatja meg Isten neked a megalázkodás ajándékát és vele együtt a szívnek azt a szelídségét, amely most már mindig kész Istenre figyelni.”¹⁶

„Miért hagyott minket Isten a földön? Azért, hogy (...) Őérté megtörtetett kenyér és kiöntött bor legyen. Csak Érte odaadott szolgáló étellel adhatok neki hálát csodálatos váltságáért. Gondold meg, hogy mindannyiunknak meg van az a lehetősége, hogy "kivettünk, mint az ezüst salakja" - hogy *"míg másoknak prédikálunk, magunk valamiképpen méltatlanná ne legyünk (1Kor 9, 27).*"¹⁷

A mennyekből kivett Isten majma, az ördög maga is az ígét utánozza, károga, mivel éppen csak az irgalmasság dallamát nem ismeri, a kegyelem zenéjét képtelen utánozni, nem képes az együttérzésre, nem tud a bűnbánat és a megtörttség hangján szólni. Képtelen a Jézus Krisztus szenvedésektől meggyötört hangszínén beszélni, mert ő soha nem szenvedett. Ő az a perverz és pszichopata zsarnok, aki a kísérleti laborjának mindig csakis az ő irányából átlátható üveges fal túlsó felén van!

Számára nincsenek szent dolgok, neki minden csak élettelen és kizsákmányolható eszköz gyilkos örületének szolgálatában.

Míg a jó pásztor legeltet, addig ő gépiesített és fölpörgetett szalagsoron, infúzió tartja kísérleteinek alávetett alanyait, vagy erőszakot gyakorolva tömi meg áldozatait, ahogy a kacsát tömök, vagy moslékját loccsantja oda a leigázottjainak. Ilyen az ő hidegen, szenttelenül számító világa, és benne, amely juh mégis legelészni merne, mert erre teremtett, azt lázadóként, ellenforradalmárként, nem kívánt elemként viteti a mészárszékre. Ismerd fel a legelészésre teremtett bárányt és jó pásztorként legeltesd őket! Hogyan? Felelőséggel!

Ismerd meg, „hogyan Isten előtt felelős vagy másokért? Ha például elhajlok Istentől saját útjaimra, mindenki szenved körülöttem. Isten minket *"együtt ültetett a mennyekbe" (Ef 2,6).* " *És akár szenved egy tag, vele együtt szenvednek a tagok mind (1Kor 12,26)*". Környezetemben

¹⁵ Minden imádsággal és könyörgéssel imádkozván minden időben a Lélek által, és ugyanezen dologban vigyázván minden állhatatossággal és könyörgéssel minden szentekért, én értem is, hogy adassék nekem szó számnak megnyitásakor, hogy bátorsággal ismertessem meg az evangélium titkát, amelyért követséget viselek láncok között; hogy bátran szóljak arról, amiképpen szólnom kell. Ef 6:18-20.

¹⁶ Oswald Chambers: Krisztus mindenképpent Evángéliumi Kiadó és Iratmisszió Budapest 1992, old 47.

¹⁷ Oswald Chambers: Krisztus mindenképpent Evángéliumi Kiadó és Iratmisszió Budapest 1992, old 48.

mindenki szenvedni fog, ha testi önzést, gondolataidban hanyagságot, erkölcsi tompaságot, szellemi áporodottságot engedsz meg magadnak, vagy ha szellemileg elzárkózol.

„De ugyan ki olyan tökéletes - mondod, hogy ilyen magas követelményeknek eleget tehetne?”
A mi elégséges voltunk Istentől - és csakis tőle van.”¹⁸

Vessük Isten Igéje és törvénye vizsgálata alá a szívünket, hogy az Úr megszenteljen és megszabadítson! „Tehát, ha nem akarjuk önként kiszolgáltatni magunkat a farkasoknak és tolvajoknak, mindenekelőtt arra kell vigyáznunk, hogy a hamis pásztorok és juhok között tévútra ne tévedjünk.”¹⁹ Felelős vagy önmagadért, hogy ne válj farkassá vagy hamis pásztorrá, aki a leölés halálra legelteti a nyáját!²⁰ Felelős vagy a testvéredért is, kinek pásztora és őrzője²¹ vagy életed végéig. Ámen.

¹⁸ Oswald Chambers: Krisztus mindenek felett Evangéliumi Kiadó és Iratmisszió Budapest 1992, old 48.

¹⁹ Kálvin János: János evangéliuma II. Magyar Református Egyház Kálvin János Kiadója Budapest, 2011. o. 7-8.

²⁰ Ezt mondja az Úr, az én Istenem: Legeltesd a leölésre szánt juhokat, Amelyeket leölnek az ő tulajdonosaik, anélkül, hogy bűnnek tartanák, eladóik pedig ezt mondják: Áldott az Úr, mert meggazdagodtam! és pásztoraik sem kímélik őket. Bizony nem kímélem többé e föld lakosait, ezt mondja az Úr; sőt íme odaadok minden embert a felebarátja kezébe és az ő királya kezébe, és megrontják e földet, és nem szabadítom ki kezükből! Zak 11:4-6.

²¹ És monda az Úr Kainnak: Hol van Ábel a te atyádfia? Ő pedig monda: Nem tudom, avagy őrizője (pásztor) vagyok-e én az én atyámfiának? 1Móz 4:9.